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Beszélgetnek 
a szobrok.

Zombor ban eldugott an tartják II 
Rákóczi Ferenc és Schweidel Jó­
zsef szobrát, mintha csak szégyel- 
nék őket.

Schweidel : Ejh, nagyságos, nemes, 
nemzetes és vitézlő Fejedelem uram, 
nem jól van ez igy. Úgy tartanak itt 
bennünket, mint gályarabokat, mintha 
restellni való volna abban, amit teltünk 
a haza és nemzet érdekében. Börtön ez, 
ahol vagyunk és nem a szabadság 
földje, pedig az én derék huszárjaim 
és Kossuth Lajos honvédéi áztatták vé­
rükkel Zombor és Bácska földjét

Úgy siboltak el bennünket 1919 
március 15-én reggelre, mint ahogyan 
a kiutasitottakat eltávolítják egy éj­
szaka. Hült helyünk lelt másnap reg­
gelre, mert még az alapokat is eltaka­
rították, hogy semmise jelezze, hogy mi 
ott voltunk valamikor és őrt állottunk 
a magyar csüggedések éjszakájában. 
Elvittek bennünket az iskola udvarára 
és mint valami lim-lomot, a pince szu- 
terénbe dobtak.

Rákóczi: Mindenben igaza van, vi­
téz generális uram, de mi már ne bé- 
kétlenkedjtink ezen, mert, sajnos, mi 
nem segíthetünk mai helyzetünkön és 
az ország, meg a nemzet sorsán. Még 
ha itt volna Bercsényi, Esze Tamás, 
Jávorka, Bottyán, Ocskay, Károlyi, vagy 
az én drága jó fiam, Mikes Kelemen, 
aki fringia helyett tollat forgatott és 
állandóan valami vénasszonyba volt 
szerelmes, mert ahhoz intézte leveleit. 
Egy svadron kuruc kellene ide és biz­
ton mondom, hogy kő kövön nem ma­
radna.

Schweidel: Igaza van, Nagyságos Fe­
jedelem. Egy brigád huszárral többet 
lehetne csinálni, mint millió köntörfa- 
lazó diplomatával, aki mást mond, mint 
amit érez és gondol, vagy mint száz­
ezer tollforgató, vagy újságíró, aki mind 
mást ir, mint amit kellene Írnia s amit 
kiagyal, az mind huncutság és kiteke- 
rése az igazságnak.

Rákóczi: Nekem csak az fáj, hogy a 
vitéz szerb nép, amelynek mi menedé­
ket adtunk a török nyomás elől, mi 
ruháztuk fel polgárjoggal az itt letele­
pedett szerbeket s akikkel együtt har­
coltunk a török áfium és az osztrák 
kamarilla ellen, — most igy bánik ve­
lünk, holott mi az ő szabadságjogaik 
védelmében is kardot ragadtunk és vé- 
reztünk . . .

Schweidel: Másfél száz évvel előbb 
ez igy is lehetett a Recrudescunt vul- 
nera idején, de 48-ban már másképp 
volt. Úgy járt a magyar, mintahogyan 
a példabeszéd mondja : adj a tótnak 
szállást és kiver a házadból. En har­
coltam a határőrvidéken, a sajkás köz­
ségekben a szerbek ellen és valahogy 
úgy érzem, hogy a szerbek represszá- 
liákat alkalmaznak most velünk szemben. 
Csak azt sajnálom, hogy miattam Nagy­
ságos Fejedelem Ur is itt kénytelen 
rostokolni ebben a tömlöcben, holott a 
lelke szárnyal az egek felé, minden
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gondolata a magyar függetlenségi tö­
rekvések apotheozisa és a neve szim­
bóluma a magyar hazafiasságnak, a 
bizakodásban acélozott magyar integer 
léleknek.

Rákóczi: Belátom, én is tévedtem. 
Azt hittem, aki idegen nevű, az nem 
lehet jó magyar, az csak császári Zsol­
ti on fényűzi éleiét. Vitéz generális uram­
ról azt hittem volna 1700 körül a neve 
után, hogy császárrajongó udvaronc 
Annál jobban esik most hallanom és 
látnom, hogy vitéz generális uram ilyen 
lelkesedve szegődött a magyar ügy 
mellé.

Schweidel: Hát igy is van, nagysá­
gos Fejedelem. Nem a név és a vérteszi az 
embert, hanem az érzés, a szív, a tett, a 
szándék, a gondolat, a cselekedet. Itt nem 
segít a névvegyelemzés, nem segít az 
erőszakos szerbesités, cégtábla átfes­
tés! kényszer és a magyar betű tilalma, 
hanem egyedül az a mérvadó, hogy 
hova érez valaki. Én meghaltam azért, 
mert magyar voltam és hogy magyar 
lehessek.

Rákóczi: A történelem megbecsüli 
emlékünket és glorifikálja tetteinket.

Csak az a Szekfü Gyula nincs ezen a 
véleményen. Pedig ő nem is élt akkor 
s igy nem láthatott bele életkörülmé­
nyeinkbe és kényszerhelyzetünkbe. Köz­
költségen emeltek bennünket a meg­
becsülés piedesztáljára és most egy­
szerűen le akarják rombolni emlék­
szobrunkat, sót avval akarják megbecs- 
teleniteni magyar eredetünket, hogy az 
elesett szerb hősök temetőjében akar­
nak szarkofágot csináltatni bronzunk­
ból. Pedig a szerb emlékműnek sem 
használna az, ha rajta maradna az 
örök stigma : hogy magyar szobor volt 
előbb, aminthogy az. a terület is magyar 
volt előbb és lesz ismét magyar.

Schweidel: Nem kell kétségbeesni 
sorsunk felett. A régi megyeszékhely­
nek méltó utódja a csonkamegye uj 
megyeszékhelye : Baja, ahol máris meg­
mozdultak a derék, jó, érző szivü haza­
fiak, hogy megmentsenek bennünket a 
magyar örökkévalóságnak. Sajnos, a 
trianoni hék< szerződés nem intézkedett 
rólunk külön, ami azt jelenti, hogy 
Jugoszláviának Ítélt bennünket. Trianon 
kiszolgáltatott bennünket a megszállók­
nak és Zombor város képviselőtestülete

Névszerinti titkos szavazások tették ki 
a péntek délutáni városi közgyűlés 

nagy részét.
Baja város törvényhatósági bizott­

sága pénteken délután tartotta ez évi 
utolsó közgyűlését Bisztray-Balkti Gyu­
la főispán elnöklete alatt. A bizottsági 
tagok szép számban vonultak fel erre 
a közgyűlésre s a karzatokon is sok 
érdeklődő, főleg városi tisztviselő fog­
lalt helyet.

Ezen a közgyűlésen választották meg 
a kieső bizottsági tagok utódjait s a 
lejárt mandátuma bizottságok uj tag­
jait.

A közigazgatási bizottság választott 
tagjai közül sorshúzás utján öt tag 
esett ki. A sorshúzást Müller József 
örökös tag ejtette meg. Eszerint ki 
esett Weidinger Dezső, Trafikant Ká­
roly, dr. Reiser Péter, Mormer Ferenc 
és dr. Makray László.

Ugyancsak meg kellett választani a 
Városi Gáz- és Villamosüzemek fel­
ügyelő bizottsága két tagját is, akik­
nek egy évre szóló mandátuma lejárt. 
A főispán két szavazatszedő küldött­
séget nevezett ki és pedig az első el­
nöke dr Makray László, tagjai pedig 
Mcskó Ottó és Bácskai Sándor Má­
tyás, a második elnöke pedig Czérnay 
Imre, tagjai pedig Nádas József és 
Szabó Ferenc.

A közigazgatási bizottsági tagok vá­
lasztásánál leadtak 60 szavazatot. Meg­
választották dr. Makray Lászlót 48, 
Mormer Ferencet 46, dr. Reiser Pétert 
44, Trafikant károlyi 51 és Weidinger 
Dezsőt 48 szavazattal. 1 — 1 szavazatot 
kaptak meg Ezsöl Mihály, dr. Fehér- 
váry Dezső kir. közjegyző, Schmidt 
Gyula és Tomasics Gyula.

A városi Gáz- és villamosüzemek 
felügyelő bizottsági tagjaira leadtak

45 szavazatot. Megválasztották a két 
régi'tagot: Ezsöl Mihályt 45 és Csá- 
nyi Ármint 44 szavazattal. Szabó Fe­
renc 1 szavazatot kapott.

A számonkerőszék két tagjának, az 
igazoló választmány nyolc tagjának és 
a kijelölő bizottság két rendes és egy 
póttagjának megválasztásánál a fenti 
két szavazatszedő küldöttségen kívül 
még egy működött és pedig ennek el­
nöke dr. Reiser Péter volt, tagjai pe­
dig Klein Rezső és dr. Polgár Lajos.

A számonkórőszéki tagok választá­
sánál leadtak 59 szavazatot. Megvá­
lasztották 52 szavazattal dr. Bruck 
Aurélt és 59 szavazattal dr. Flórián 
Gézát, l — l szavazatot kaptak dr. 
Fehérváry Dezső, dr. Mamuzsich Jó­
zsef, Bernhart Ernő és Tomasics Gyula.

Az igazoló választmány tagjai vá­
lasztásánál 56 szavazatot adtak le. 
Teljesen a régi tagokat választották 
meg és pedig dr. Fischoff Zsigmond, 
Grämling Kornél, dr. Klénáncz György, 
dr. László Sándor, dr Major József, 
dr. Sándor Imre és dr. Scharpf Andor 
56 — 56 szavazatot kaptak, dr. Mamu­
zsich József pedig csak 30 szavazatot. 
Ezenkívül 18 szavazatot kapott még 
dr. Jéhlics Mihály.

A kijelölő bizottság tagjainak meg­
választásánál 55 szavazatot adtak le. 
4 szavazat érvénytelen volt. A régi ta­
gokat választották meg és pedig ren­
des tagok lettek Reich Vilmos 47, 
Tomasics Gyula 51 s póttag dr. Knézy 
Lehel 51 szavazattal.

A bizottságok tagjait névszerinti tit­
kos szavazással választották meg úgy, 
hogy egyszerre három urna is műkö­
dött s igv a nehézkes szavazás elég

kiadott bennünket a szerb tartalékos 
liszteknek. Eddig direkt erre a célra 
tartalékoltak bennünket. De most meg­
mozdult egy magyar város a gránic 
mentén. Ez a város pedig Baja, amely 
már évekkel ezelőtt kiadatási eljárást 
indított ellenünk, mint valami hírhedt 
szökött gonosztevők ellen. Nem volt 
meg művészeti kérdésekben a két állam 
között a viszonossági eljárás s igy 
nem adtak ki bennünket. Baj-a azonban 
nem nyugodott meg a negatívumban. 
Visszakövetel bennünket. Rövidesen re­
patriálnak is minket. Baja városa meg­
vesz bennünket, miként a piacon meg­
veszik a szükségleti cikket, vagy a 
boltban az árut. Mindegy, hogyan, a 
fő, hogy visszahonositanak bennünket. 
A cél szentesíti az eszközöket. Mi ha­
zamegyünk a magyar miljőbe, magyar 
honfiak szeretetéhe s megint polgár­
jogot nyerünk. Örülök, hogy továbbra 
is Bácskában, szőkébb szülőföldem 
megyéjében maradhatok s hogy Bajára 
kerülök, amelyet védtem 1848 telén. 
Jó tettért jót várj. Én 1848-ban véd­
tem meg Baját, most meg ime, Baja 
ment meg bennünket a mi bajunktól

gyorsan ment.
A kijelölő bizottságba Bisztray Balku 

Gyula a maga részéről kinevezte ren­
des tagokul dr. Fehérváry Dezsőt, Mül­
ler Józsefet és póttagul Bernáth And­
rást ; dr. Vojnics Ferenc polgármester 
pedig a maga részéről kinevezte a ki­
jelölő bizottságba rendes tagokul Szász 
Ottót és dr. Tordai Ányost, póttagul 
pedig Bernhart Ernőt.

Közben a főispán visszavonult a ki­
jelölő bizottság jelenlévő tagjaival a 
főispáni hivatalba és kijelölte azt 
a 30 törvényhatósági bizottsági tagot, 
akik közül az összeférhetetlenségi bizott­
ság kisorsolása történik. Ezek a követ­
kezők : Auer Emil, Binder János, Blum- 
berger Ármin, Böhm Jenő, Böröcz Mi­
hály, Ezsöl Mihály, dr. Fischer Jákó, 
dr. Franck Vilmos, Goldschmidt Fe­
renc, Grünhut Ferenc, Köbiing Ernő, 
Kulisics Mátyás, Legányi Dezső, Lel­
bach László, dr. Major József, dr. März 
Jakab, Mikoleczky Ferenc, Milkó Má­
tyás, Nádas József, Pap Lajos, dr. Pol­
gár Lajos, vitéz Rapcsányi István, dr. 
Róna Dezső, Szabó Ferenc, Szabó Sá­
muel, Szécsényi Imre, Takács Vilmos, 
Témák István, Weichtier Lőrinc és 
Wunderlich József. A régi bizottsággal 
szemben mindössze az a változás tör­
tént, hogy Ferró Józsefet kihagyták s 
helyette Nádas József került be.

Az ez évi utolsó közgyűlést a főis­
pán a következő szavakkal zárta be:

— Ülésünk, amelynek tárgysora ezen­
nel kimerült, az utolsó a folyó naptári 
évben. Évvel lezárul az első év, amely 
mintegy próbája volt az uj törvény 
alapján összeült uj önkormányzati tes­
tületnek.

Örömmel állapítom meg, hogy a le­
folyt év egyben igazolása is volt az 
újra alakult törvényhatóságnak s a biz­
tató jövőnek jóleső érzéseit kelti mind­
annyiunk lelkében.

— Szívesen mutatok rá a harmoni-

Nagy karácsonyi vásár áll az Apolló-illatszertárban,
amikor is minden vevő, aki bármily csekélységet vásárol, ajándékul egy db, Kesza-Sampoont kap, amitől fényes és hullámot lesz a haja; 
viszont minden vevő, aki a Sampoonban megtalálja az Apollő-lllatszertár cégének nevét, külön arany órát ét arany láncot kap ajándékba.

_________________________A pol 1 ó-il latszertár, Baja.
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Hazajön Rákóczi és Schweidel szobra.
Baja város közgyűlése úgy határozott, hogy megveszi a két 
bronz szobrot a zombori szerb tartalékos tisztek egyletétől 
amelynek átengedte Zombor város képviselete, hoqu zúzza ’ 

össze és készittesen belőle emlékművet a szerb hősi 
halottaknak a temetőben.

A városi kisgyűlés csütörtök dél­
utáni ülésén dr. Puskás Dezső polgár­
mesterhelyettes mint a kisgyűlés pót 
tárgysorozatának egyik pontját refe­
rálta dr. Fehér Lőrinc nyug. zombori 
polgármester bajai ügyvéd beadványát, 
amely javaslatot tartalmaz II Rákóczi 
Ferenc és Schweidel József 48-as tá­
bornok, aradi vértanú zombori szob­
rának megmentésére.

Zombor városának a megszállás be­
következtéig ez a két szobra volt, ame­
lyeket a szerbek eltávolítottak Baja 
városa már évekkel ezelőtt lépéseket 
tett az irányban, hogy a közadakozás­
ból felállított művészi értékkel bíró 
szobrukat megmentse.

Dr. Fehér Lőrinc erre vonatkozólag 
1925 január 14-én indítványt is ter­
jesztett a város közgyűlése elé, amit 
március 5-én tárgyalt le a törvényha­
tósági bizottság, amikor is utasította 
akkor a tanácsot, hogy a két szobor 
megszerzését készítse elő.

1925-ben dr. Fehér Lőrinc dr. Voj- 
nics Ferenc polgármester felkérésére 
privát formában készifetfe elő a tár­
gyalásokat. Levelet irt dr. Nikolics 
György zombori ügyvédnek, a zombori 
képviselőtestület tagjának s ebben a 
levélben utalt arra, hogy bíznak abban, 
hogy a szobrok kiadatására irányuló 
magyar részről előterjesztett kérelem 
kellő megértésre talál, mert a magyar 
nemzet épugy, mint a szerb, — sokat 
küzdött évszázadokon át szabadságá­
ért és függetlenségéért, többször együtt 
is és sok vért áldozott. Már pedig úgy 
Rákóczi, mint Schweidel az elnyomó j 
hatalom ellen küzdött és életük felál­
dozásával irták be nevüket a világtör­
ténelembe. Minden nemzetnek van­
nak nemzeti hősei, — irta akkor dr. 
Fehér Lőrinc, amint azt ma munkatár­
sunkkal is közölte, — akiknek emlé­
két kegyelettel őrzi.

Dr. Nikolics György nem válaszolt 
a levélre, hanem avval idáig hallga­
tott. Most azonban levelet irt dr Fe­
hér Lőrincnek és közölte vele a két 
szobor ügyének jelenlegi állását s egy­
úttal figyelmeztette dr. Fehér Lőrincet, 
ha Baja városa meg akarja szerezni a’

két szobrot, az esetben sürgősen tegye 
meg a lépéseket, mert a szobrok sor­
sáról nyugtalanító határozatot hozott a 
zombori képviselőtestület.

■ A zombori szerb tartalékos tisztek
egyesülete ugyanis beadványban azt 
kérte Zombor városától, hogy enged­
je át az egyesületnek a két érc-szob­
rot, mert azoknak átöntésével emlék- 
szobrot akarnak létesíteni a temetőben 
a hősi halottak emlékének megbecsü­
lésére. A zombori képviselőtestület át 
is engedte a két szobrot a szeib tar­
talékos tiszteknek, A határoz tot szó­
többségei hozták, mert Baja kérése 
mellett is szót emeltek. Dr. Nikolics 
György ügyvéd szólalt fel az indítvány 
ellen s érvelt a bajai kérés teljesítése 
mellett. Azt javasolta, hogy Baja város

I kérésének, illetve igényének elbírálásáig
■ függesszék fel a határozathozatalt a 

tartalékos tisztek kérelme ügyében, 
mert Baja vá osáé az elsőbbség a 
szobrokra.

— Talán nincs nemzet a világon,
: mondotta dr. Nikolics, amely hőseit 

úgy meg tudná becsülni, mint a szerb 
nemzet, de ebben az is benne foglal­
tatik, hogy kötelesek vagyunk más 

, nemzetek hőseit is megbecsülni.
Utána dr. Szimonovics azt propo­

nálta, hogy küldjenek bizottságot a 
szobrok megtekintésére és ha azok 
művészi értékkel bírnak, akkor azokat 
nyers bronzanyagként kezelni nem 

; lehet.
A zombori képviselőtestület ülése 

I ufán azok a szerbek, akik a szobrokat 
Baja városának akarják kiadatni, érint­
kezésbe léptek dr. Konyovics Józseffel, 
a tartalékos tisztek egyletének elnöké­
vel, aki hajlandónak nyilatkozott arra, 
hogy ugyanolyan súlyú nyersbronzért 
vagy annak ellenértékéért kiszolgáltatja 
a szobrot Baja városának.

Ezután irt dr. Nikolics György le­
velet dr. Fehér Lőrincnek, aki most ez 
ügyben újabb javaslatot tett Baja város 
kisgyűlésének.

Dr. Puskás Dezső polgármesterhe­
lyettes elmondotta, hogy ezek a szob­
rok akkorák, mint a bajai Tóth Kál 
n.m szobor. Egy-egynek a súlya

4—5, esetleg 6 métermázsa. A bronz 
kilogrammjának ára 3 pengő, ugy hogy 
a két szobor megszerzésére lényegesebb 
áldozatot kell hoznia a városnak, mert 
a két szobor maga legkevesebb 3—4000 
pengőbe kerül a szállítással, berakás- 

; sál és csomagolással.
A kisgyűlés tagjai egyetemlegesen 

azt az álláspontot képviselték, hogy 
meg kell menteni a két szobrot a ma* 
gyár történelem, a hősök iránti hála és 
a magyar kultúra számára,

Dr. Kuézy Lehel ügyvéd, mint volt 
zombori szólalt fel a javaslat mellett s 
melegen támogatta azt. Szívesen emlé­
kezik vissza a múltra, amikor Schwei­
del szobra a megyeháza elölt állott a 
karmelita templom közelében, Rákóczi 
szobra pedig a Vadászkürt szálloda 

I előtt.
i Ezután dr. Vojnics Ferenc polgár- 

mester szólt a hazafias lelkesedés he­
vében meghozott határozathoz Elmon­
dotta, hogy a város közgyűlése egy­
szer már foglalkozóit evvel a kérdés­
sel. Most komoly kilátás van arra, 
hogy sikerülni fog a két szobrot meg­
szerezni. Kénytelen azonban a kisgyü- 
lési tagok figyelmét felhívni arra, hogy 
a két szobor megszerzésénél nemcsak 
a nyersbronz ára fog szerepelni, ha­
nem ezenkívül mellék és más költségek 
is fognak felmerülni, ugy a két szobor 
talapzatának elkészítése, felállítása stb 
A város jövő évi költségvetése pedig 
nem bírja el ezeket az utólag felme­
rült kiadásokat. A polgármester azt 
proponálta, hogy a 18 000 pengős 
I ti rr-a la pót vegyék igénybe a felme­
rülő költségek fedezésénél.

Dr. Gonczlik Kálmán apát: Akár az 
egész alapot erre a célra lehetne for­
dítani.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester: A I 
város egyelőre nem lép ki passzivitá­
sából. Hanem felkéri dr. Fehér Lőrinc : 
ügyvédet, hogy értesítse dr Nikolics ; 
Györgyöt arról, hogy Baja városában s 
megvan a kézsség arra, hogy megve­
gye pénzért, vagy nyersanyagcsere ut­
ján megszerezze a két szobrot.

A kisgullés a polgármester javasla­
tát elfogadta.

Klein Rezső azt proponálta, hogy a 
megyevezetnség iránti előzékenységből I 
a megyeháza előtt helyezzék el a I 
Schweidel-szobrot.

Dr Vojnics Ferenc: Az elhelyezésről 
később fogunk határozni. Az a fontos 
hogy Baján legyen előbb a kél szobor. j 

A Független Magyarság munkatársa ' 
beszélgetést folytatott ez ügyben dr. I 
Fehér Lőrinc ügyvéddel s cikkünk ele­
teti az adatok egy részét a vele foly­
tatott interjúnkból vettük.

Di. Fehér Lőrinc még elmondotta, 
ü'TV a zombori Schweidel-szobor volt

1 Magyarországon az első aradi vértanú- 
emlékmű. A két szobor közül a Schwei­
del-szobor az értékesebb, a nagyobb 
művészi értékkel hiró : az időközben 
elhunyt nagy magyar szobrászművész­
nek : Mátray Lajosnak az alkotása. 
Schweidel József 1796-ban Zom borban 
született. 1848-ban, mint ezredes a 4. 
huszárezrednek volt a parancsnoka: 
ezredét Bécsből hazavezényelte és a 
magyar szabadságharc mellé állott. 
Schweidel 1848 ban Baján is megfor­
dult. A bécsi császári archívumból 
megszerezték nemrégiben a naplóját s 
ebben az állott, hogy 1848 december
2-án Pécstől Bajára érkezett, betegség 
miatt három hétre a szolgálaltcljesités
alól felmentette az ugyancsak bajai
születésű Mészáros Lázár hadügymi­
niszter s ezt a három heti betegsza­
badságot Baján töltötte a vértanú-tá­
bornok, akinek szobra Rákóczi Ferenc
szobrával együtt tavaszra már Baján
lesz s a bajai tereket fogja díszíteni,
nem kis épülésére és fellendítésére a
bajai idegenforgalomnak.

A bajai középiskolai 
izr. tanulóifjúság 

Chanuka-ünnepélye.
A bajai középiskolák izr. ifjúsága hol­

nap, vasárnap, 21-én d. u. fél 6 óra­
kor a zsidó cserkészcsapat javára Cha- 
nuka-tinnepélyt rendez az izr. iskolá­
ban. Az ünnepély műsora a következő :

1. Gyertyaujitás. Végzi: Billitzer Ernő 
főkántor.

2. Ünnepi beszéd. Tartja : főtiszte­
lendő dr. Péner Miklós főrabbi.

3. Moóz-cur. Előadja az ifjúsági 
ének- és zenekar.

4. Chanukáról. Felolvasás. Tartja: 
Kertész Tibor rg. Vili. o. t.

5. Enrico Toselli: Serenata. Előad­
ják: Lusztig Margit fk III. évi. (.(zon­
gorán) és Sándor István rg. Vili. o. t. 
(hegedűn).

6. Morris Rosenfeld : Egy az Isten. 
Szavalják Klauber Vera fk. II. é. t. és 
Monostori István rg. Vili, o. t.

7. Szól a kakas már. Énekli: Billit­
zer Ernő főkántor. Harmoniumon ki­
séri : Krauser Edith rg. VI. o. t.

8 Halikva (Remény.) Énekli az ifjú­
sági énekkar.

A zene és énekkart vezényli: Kere­
kes Ei nő ur.

Belépődíj 1 pengő Diákjegy 50 fillér. 
Tekintettel a nemes célra, feltilfize- 

téseket elfogadnak és hirlapilag nyug­
táznak. Az előadásra ezúton is 
tisztelettel meghívja a közönséget a 
rendezőség.

™r* «»».'
**’ .írj)*- •2íT-X-^.

I9S0 december hő 20-án, szombaton délután 6 és este fél V)-’or 

A német hangosfilmgyártás eseménye lesz a

Ma éjszaka... talán?!
(Heute Nándit eventuel ...?!) Németül beszélő éneklő zené fi

Sigfried Arno és Fritz Schulz. - Kisérő filmje
Kandúr PeU az Óriások között. Hangos filmrajz. 
Árkon bokron ál Burlcszk. - Magyar Híradó.

dCC' M 21~én’ vaslap délután fél 4, 6 és fél 9 órakor. 

Tolstoj Leo gróf Hadzsi Murat című regénye filmen.

Fehér ördög
Tinta .1 ... felléptével. - Kisérő filmje:

lodrász ^BuHewk,0—8 * * Magyar jfr Ci,rá"
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Felszólalás hangzott el a városi közgyűlésen 
a szóin ok-budapesti Duna —Tisza csatorna 

tervezett megépítése ellen.
A városi közgyűlésen Horváth Béla 

városi műszaki tanácsos referálta jász- 
Nagykun-Szolnok vármegye átiratát 
hogy a Szolnok-budapesti Duna-Tisza 
csatorna ügyében hasonló határozatot 
hozzon Baja város törvényhatósági bi­
zottsága Az előadói javaslat utalt arra, 
hogy Baja városa ebben a kérdésben 
nincs érdekelve. A Duna-Tisza csatorna 
megvalósításáért és megszerzéséért Sze­
ged városa is tett lépéseket s ez már 
közvetlenebbül érdekelne bennünket is. 
Az előadói javaslat az átirat támoga­
tását ajánlotta.

A javaslathoz Böröcz Mihály műszaki 
tanácsos, a folyammérnöki hivatal ve­
zetője szólt hozzá. Ellenezte a pártoló 
javaslat küldését, mert a csatorna el­
készítése óriási pénzáldozatot igényel s 
nem hozná meg azt a jövedelmet, amit 
várnak tőle. Szóló tudja azt, hogy itt 
nemcsak a vízi ut létesítése volna a 
fontos, hanem a csatornát öntözésre is 
fel akarják használni. Ma az a hely­
zet, hogy statisztikai pontos adatok ki­
mutatják, hogy Magyarországon 8000 
kát. hold területen termelnek véleményt 
és zöldséget, ami nemcsak nyolc millió 
lakos ellátására elégséges, hanem bő­
ven telik abbói kivitelre is. Ha a csa-

Zárt ülésen tárgyalt a kisgyűlés
Kis fotográfiák apró ügyes-bajos dolgokról.

Csütörtökön délután négy órakor 
tartotta rendes ülését a városi kisgyű­
lés Bisztray-Balku Gyula főispán el­
nöklete alatt. Az ülésen ügyintéző ha­
táskörben a következő ügyeket intéz­
ték el:

Hoffbauer András bajai lakos 870 
pengő szegényházi tartásdijjal tartozik 
a városnak hasonnevű édesapja után. 
Hoffbauer azt kérte, hogy havi 10 pen­
gős részletekben fizethesse meg. Ezt a 
kedvezményt már előzőleg megadta 
neki a polgármester, amihez dr. Bern­
hart Sándor tiszti főügyész referádája 
után hozzájárult a kisgyűlés is.

A kisgyűlés törölni rendelte a Bi­
zony József városi tisztviselő terhén 
vezetett 64 pengő 20 fillér lakbér tar­
tozást; ami a Bizony József részére 
kiutalt lakás után merült fel. Bizony 
József a lakást egy negyed évig nem 
foglalta el, mert az előző lakó Blazsek 
Károly után nagyon férges volt. Miután 
ez a körülmény, amelyet Bizony Jó­
zsef előre bejelentett, beigazolódott, 
Így a fenti összeget törölték.

Néhai Tüske János Baja város sze­
gény alapja javára 5000 koronát ha­
gyományozod. Amikor a hagyatékot 
leltározták, kitűnt, hogy az 10,152 ko­
ronával passzív. A hagyatéki tárgya­
láson Baja városa nem vett részt, mert 
egy nappal elkésve kapta meg az ér 
tesitést. A hagyaték valorizálva 13 pen­
gő 20 fillért tesz ki. A város nem 
reflektál a hagyatékra.

A Budapesti ut 14. sz. ház előtt 
létesítendő benzinkút közterület hasz­
nálatára versenytárgyalást tartotlak. Két 
ajánlat érkezett be; a Nyirbogdányi 
Petróleumgyár Rt. évi 310, a Hazai 
Kőolajfinomitó Rt. pedig évi 200 pen­
gős ajánlatot tett. A benzinkút enge­
délyt a Nyirbogdányi Petroleumgyár 
Rt-nak adta ki a kisgyűlés.

Schuller Tamás irodaigazgató öz­
vegye a közgazdasági egyetemet járó 
Teréz nevű leánya részére tanulmányi 
segélyt kért. Az előadói javaslat a ké­
relem elutasítását proponálta, mert a 
főiskolai tanulók segélyezésére létesí­
tett alap kimerült és mert ezen alap­
ból különben is élvez 200 pengő se- 
mtnraBraHHWHaHHHN
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világhírű

I torna elkészülne, annak révén 50.000 
hold területen lehetne főzelékfélét ter­
melni, amit már nemcsak elfogyasztani 
nem lehetne, mert 50 millió lakos kel­
lene hozzá, de elhelyezni sem lehetne, 

i mert nincs ily óriási zöldségtermés fel- 
! vételére megszervezett piac akkor, ami­

kor minden ország áttért a zöldségter­
melés fokozására. A maga nevében 

I nem járul hozzá a pártoló javaslathoz. 
I Legányi Dezső fiufelsőkereskedelmi 

iskolai igazgató a javaslat mellett szó­
lalt fel, mert nekünk olcsó vizi utakat 

I kell teremtenünk, a csatorna jó lesz 
öntözésre is, de nem szabad figyelmen 
kivtil hagyni _ azt sem, hogy óriási 

, munkaalkalom teremtődnék igy, ami 
1 nagyot lendítene a munkanélküliségen. 
' Egyébként is ajánlatos áttérni olyan 
I termelési ágakra, amiknek termelvényeit 
j átvenné tőlünk a külföld, mert verseny 
j társ nélkül állnánk vele.

A javaslathoz még dr. Vojnics Fe- 
I renc polgármester szólt hozzá. Utalt 

arra, hogy azt az uzust vezette be, 
hogy a társtörvényhatóságok átiratait 
mindenkor irattárba helyezteti s nem 
hozza ide be a közgyűlés elé. Ez a ja­
vaslat is véletlenül került tárgysorozat­
ra. Javaslatára levették a napirendről.

gélyl Schnller Teréz. Dr. Valentin Emil 
méltányosságból havi 20—30 pengő 
megszavazását indítványozta.

Dr Vojnics Ferenc polgármester : A 
közigazgatás nem érdemli meg, hogy 
dezavuálják komolyan előkészített ja­
vaslatait. Megértene egy elvi jelentő­
ségű javaslatot, hogy a város minden 
jeles előmenetelő főiskolai hallgatót 
segélyezzen, aki rászorul.

A kérdéshez Legányi Dezső, Klein 
Rezső, dr. Knézy Lehel és Tomasics 
Gyula szólnak hozzá pártolólag.

Ezután Klein Rezső azt proponálta, 
hogy rendeljenek el zárt ülést s azon 
tárja elő dr. Vojnics Ferenc polgár- 
mester a kisgyűlés felvilágosítására a 
hátteret. A főispán elrendelte a zárt 
ülést, mire az újságírók és a kisgyű­
lés nem tagjai, akik az ügyosztályok 
referátumait terjesztik elő, elhagyták a 
termet.

Schuller Teréznek tanulmányai foly­
tatására társadalmi utón hozták össze 
a havi 30 pengőt.

Agatity István és Dikán József ba- 
jaszentistváni lakosok azt kérték a vá- 

j rostól, hogy 7298/8 és 7298 9 hely- 
! rajzi számok alatt felvett ingatlanok­

nak a város közönsége tulajdonaként 
telekkönyvezett feierészére vonatkozó­
lag tulajdonjoguk bekebelezésére al­
kalmas okiratot adjon ki a váios. Ez 
az ingatlan az alsójáráson van s fele 
része a városi, a másik fele pedig 
Treszkity György és Sokac Mária ne­
vén áll. A tiszti főügyész szerint a ké­
relmezők nyilvánvalóan tévedésben 
vannak s ezért javaslatára a kisgyűlés 
elutasította kérelmüket.

Dr. Versényi Jenőné szül dr. Csoór 
Andrea tiszti orvos, tb. főorvos refe­
rátumában meghirdették dr. Fodor 
László orvosi oklevelét s Gottlieb Fe- 
rencné Riskó Julianna S’entistváni bába 
oklevelét.

Szegő Herman budapesti lakos visz- 
szahonositás esetére a községi köte­
lékbe való felvételét kérte. Szegő Her­
man Szegő József kir. bírósági végre­
hajtó fia. Felvétele ellen semmi kifo­
gás nem merült fel, de mert nem adott 
be erkölcsi bizonyítványt, azért az ügyet 
levették a napirendről.

Orvosi
rendelőnek
megfelelő lakást,

illetőleg szobát keresek a vá­
ros központjában. — Cint a kiadóban.

VED vkiiak'"'*• JEGY
szárazelemek és telepek 

zseblámpa és anódtelepek
számára.

Teljesítményük felülmúlhatatlan I
Minden szaküzletben kaphatók.

Rendelet
a borbélyüzletek bővedesti és 

szilveszteri zárórájáról.
A borbély, fodrász, nőifodrász és 

manikűr üzleteknek december 24 és 
31-én való nyitvatarlása, abból a cél­
ból, hogy a borbély és fodrász, női­
fodrász és manikür üzleteket a decem­
ber 24-én és 31-én a szokottnál előre­
láthatóan nagyobb számban látogató 
közönség zavartalanul kiszolgálható le­
gyen, a borbély és fodrász üzletek köz­
napi zárórájáról szóló 1921. évi 8128. 
M. E. számú rendelet 1. §-áhan nyert 
felhatalmazás alapján a következőket 
rendelem : A folyó évi december 24-ére 

I és 31-éré eső szerdai napon a borbély 
! és fodrász, nőifodrász és manikűr üz­

leteket az ország egész területén, —
: következően Budapest székesfőváros 

területén is, — reggel 6 órától decern- 
: bér 24-én este 7 óráig, december 31-én 
■ pedig este 9 óráig szabad nyitvatar- 
j tani. Budapest, 1930. évi december 

12-én. A miniszter helyett: Kállay s. k. 
államtitkár.

Hechtl Jolán képeiről.
Hechtl Jolán két olajfestményét és a 

szentjánosi halasió részletét a Nemzeti 
Szalonban már kiállította. A múlt hé­
ten bemutatott 47 képből álló repertoi- 
re-ja ezzel együtt tehát elég tekintélyes 
anyagot nyújt a tárgyilagos megítélésre. 
Figurálisaiból, táj- és hangulatképeiből, 
aktjaiból fejlődésvonala megállapítható.

Figurális alkotásainak (Öreg asszo­
nyok, Öreg ember, Falusi lányok) be- 
felé-éltsége tudatos, jól akcentuáll, mit 
a jellemző mozdulat és a természetes 
pose is figyelemreméltóan kisér. Bun- 
dás lány-a, a mama Ebéd Után-ja, a 
Mosás, meg más tanulmányfői is ko­
moly stúdiumok a jellegzetesség kiérez­
tetésében.

Tájképei közül a két Dudujká-n a 
késő délután hangulatpásztái harmoni­
kusan ömlenek el, otthoni Udvar-a a 
bajai zárda mc-getti Tájképe, a bajai 
gázgyár alatti F'ák-ja, a nagybaracskai 
Borús hangulat a, meg tónus-rendezett­
ségével válik ki, emeiett Erdő részlete 
a belső csend megérzékitésében is ih­
letett alkotás A 2 tapolcai, a kél lilla­
füredi, a 3 avasi, a 2 diósgyőri és a 2 
bajai (Temetőül, Tórészlet) is mutatják, 
hogy a művésztelepeken a plain aire­
ben kedvvel dolgozott s á tájak uöleur 
localja iránt érzékét önállóan is fej­
lesztette.

Hangulatképeknek nevezhetjük Reg­
gel-ét, Műterem-részletét és Őszi szí­
nek c. vásznait, mert a hangulat egy­
sége rajtuk imponálóan hat. Magyar 
csendélet-e stílusos eredeti elgondolás 
a napfény cs árny játékának üde szí­
neivel. Egy-két hangulatképének dió­

ß magyar-ipar-
n Idic/o/ege
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fapác festékanyaga is eredeti, mit tár­
latokon eddig nem láttunk. E jól kezelt 
anyaggal több képe hangulat-egységét 
csak fokozta.

Kis női aktjait a vonalak lágysága, 
a pose természetessége tünteti ki.

Hechtl Jolán képeiről birálatkénl eze­
ket óhajtottuk elmondani. A pose ter­
mészetessége, a mozdulat jellemző 
ereje és a hangulat-egység beállítása 
derekas kvalitásai s a plain aire keze­
lésében meg a fák életének ábrázolá­
sában is értéket ad. Kérjük, hogy e jó 
kvalitásaival hajoljon csak továbbra rá 
a bajai tájak szépségeire is.

A Bajai Jótékonycélu 
Leányegyesület műsoros 

táncestélye.
A Bajai Jótékonycélu Leányegyesü- 

let folyó hó 27-én, szombaton este fél 
9 órai kezdettel tartja műsoros tánc­
estélyét, amelynek sikerét az elmúlt 
évek számos estélyei már eleve bizto­
sítják.

Értesülésünk szerint rövid, de annál 
kedvesebb műsor fogja a közönség han­
gulatát felébreszteni. Elsőnek Zágon 
István: „Szakítás" c. darabja kerül 
színre, melynek szereplői kedves hu­
morral elevenítik fel előttünk a modern 
gyerekek diákéletének egy röpke moz­
zanatát. Salamon Zsuzsa bájos termé­
szetessége, Fóliák Aranka „Fraulein“-je, 
és Farkas Dezső „Gyuri“-ja biztos si­
kert Ígér. Második számnak Klauber 
Klári és Gonda László egy szép angol 
táncot fognak bemutatni. Klauber Klári 
könnyed mozdulatai s alakjának lágy 
titulusa szinte praedestinálják nyilvános 
szereplésre. Gonda László méltó part­
nere lesz. Rövid szünet után Vaszary 
János „Festi gyerekek" c. tréfáját mu­
tatják be Hirschler Ily és ifj. Roráriusz

ÍÜAMOCt O
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CSALADJÁNAK 
ÉS BARÁTAINAK
legjobb karácsonyi ajándék egy modern

W ^

TUNGSRAM
BÁRIUMCSÖSOROZAT, 

amely minden készüléknek uj erőt ad!
József. A kis tréfa bájos ötletességgel 
és sok humorral van telítve s a sikert 
a szereplők gyakorlott ősszjátéka csak 
növelni fogja. Hirscher Ily ke kedves 
gyermeki naivitással fogja kidomborí­
tani a gondtalan, de értelmes kis gyer­

mek világát és Roráriusz József ügyes 
játékával tökéletes összhangé játékot 
hoznak A műsort Klauber Klári és 
Gond! László tangó tánca fejezi be.

Az előadás után kezdődik a tánc a 
kora reggeli órákig.

Szekszárdon szélhámoskodott egy 
volt bajai csapos.

'8 napi elzárásra Ítélték a csavargó törvény alapján.
Múlt héten egy fiatalember sorra lá­

togatta a szekszárdi vendéglőket. Fo­
gyasztott és_amikor fizetésre került a 
sor, egyszerűen azt mondta, hogy nincs 
pénze. — Néhány vendéglőben futni 
engedték, pénteken azonban bajba ke­
rült. Este felé a Mátyás király utcában 
levő Váradi-féle vendéglőbe ment és 
ott is adós akart maradni a fogyasz­
tott étel ésjital ára fejében azonban a 
vendéglős ott fogta a kabátját. Erre a 
vendég csak úgy ingujjban távozott el 
a korcsmából és a vasúti vendéglőbe 
ment, ahol a tulajdonostól pénzt kért 
azzal, hogy a napszámosát addig is 
kifizethesse, amig váltani tud. A jóhi­
szemű vendéglőstől az előtte teljesen 
ismeretlen ember csakugyan kapott is

pénz, amelyből kiváltotta a zálogban 
maradt kabátját és vígan ment vissza 

I ? vasuli vendéglőbe, ahol hitelbe jól 
bevacsorázott. Fizetni nem tudván, a 
vendéglős rendőrt hivott. A rendőr este 
fél 9 órakor felkisérte az ingyenélőt a 
kapitányságra, ahol kitűnt, hogy az il­
lető Mayer_ György 33 éves bácsboko- 
di születésű volt bajai csapos. Egy idő 
óta munka és állandólakás nélkül van 
és abból éli, hogy teljesen idegen em­
bereket megpumpolt és a vendéglősöket 
becsapta. A szekszárdi államrendőrség 
Mayert csavargásért 8 napi elzárásra 
ítélte, a vizsgálatot pedig folytatja, 
hogy a szélhámos nem követett-e el 
más valami bűncselekményt.

Rádió.
Szombat, december 20.

4. Horthy Miklósné őfőméltósága 
„Karácsonyi örömöt a szegényeknek“ 
karácsonyi ünnepélye.

4 45. Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.

5'30. A Kisfaludy-Társaság irodalmi 
délutánja.

6 30. Csóka Béla magyar nótákat 
énekel Farkas Jenő és cigányzeneka­
rának kíséretével.

7 30. A m. kir. Operaház előadásá­
nak közvetítése. Majd gramafonhang- 
verseny.

Vasárnap, december 21
9. Újsághírek, kozmetika.
10. Egyházi ének és szentbeszéd. 
1115. Evangélikus istentisztelet. Majd

a m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye.

2. Grammofonliangverseny.
3. A Rádióélet gyermek-játszóórája.
3'30 A m. kir. földmivelésügyi mi­

nisztérium rádióelőadás-sorozata.
4. Az iskolánkivüli népművelés rá­

dióelőadása.
5 10. Rákosi Jenő „Émlékbeszédek“ 

című könyvéből felolvas Rákosi Szidi.
530. Nemzetközi vizipólómérkőzés 

közvetítése.
6. A csákvári Magyar Földmives 

Játékszín előadása.
740 Magyari Imre cigányzenekará­

nak hangversenye.
8 30. Sport- és Ugelőversenyeredmé­

nyek.
840. Vigjátékelőadás a Stúdióból 

Majd a m. kir. Mária Terézia 1. hon­
védgyalogezred zenekarának hangver­
senye.

Nagy Szilveszter estély 
az Ipartestületben.

Az iparlestületben évenkint tartani 
szokott műsoros szilveszteri táncestély 
előkészületeivel már napok óta foglal­
kozik a rendezőség.

A nagy táncteremben Laky táncta­
nár rendezésével, az este 8 órakor kez­
dődő mulatságos kabaré után a fiatal­
ság táncolhat reggel 6 óráig. Konferál 
Nagy János. Az Iparoskör utcai helyi­
ségeiben olcsó áron felszolgált kedé­
lyes halvacsorán vesznek részt a je­
lentkezők.

A tánczenét elsőrangú cigányzene- 
kar szolgáltatja A kabaréra és tánc- 
mulatságra jegyek előre válthatók az 
iparoskör vendéglősénél, ahol a va­
csora jelentkezési ivet is aláirhatók.

Közel 200 ezer métermázsa búza került 
a legutóbbi időben exportra.

A földmivelésügyi kormányzat által 
engedélyezel prémium mellett az utób­
bi időben több, mint kétszázezer mé­
termázsa búza került exportra és a ja­
vuló külföldi gabonaárak mellett re­
mény van arra, hogy rövid időn be­
lül ugyanilyen mennyiségű búza érié- 
kesitésére számíthatunk. A búza érté­
kesítés egyelőre a belföldi viszonylat­
ban megcsappant, miután a nagy mal­

mok a közelgő ünnepek miatt csak 
mcrsukeltcn vásárolnak promt szállj- 
tásu búzát. A termelők részéről "a ki- 
nálat változatlanul a Tisza és Felső- 
Iisza vidékéről történik. A nagy mal-

l ,le,8í",óbbi ld6ben a felajánlott 
tételek lekötése előtt a mintákból sikér 
próbát vesznek és a tőzsdei jegyzések­
nél magasabb árat is térítenek sikér- 
dus buzatételekért.

A kis Jézuska 
elégedetten mosolyog,
amikor a házi isszonyok kívánságai kö­
tött azt olvassa, amit leginkább óhaj­
tanak, t i egy villamos Singer varró­
gépet I Igen, igen, gondolja magába,i 
egy tekintetben mégis csak mind egy­
formák a kedves jó háziasszonyok : c 
praktikusság Iránti érzékben és a jelen­
kor követelményeihez való gyors alkal­
mazkodásban ! A hordozható villamos 
Singer varrógép az utolsó időkben any- 
nyira és oly általánosan elterjedt, hogy 
nagyon sok háziasszony egy ilyet óhajt 
karácsonyra Könnyen kezelhető és bár­
melyik tetszés szerinti asztalon használ­
ható es az érintkező dugóval minden 
villanyvezetékbe bekapcsolható. És milyen 
tdeahs megoldása a szűkös lakásviszo­
nyok mellett a tér kihasználásának, ha a

munka befejezése után a szekrényben, 
v.^y ,a, szekrényen, vagy egy polcon 
helyezhetjük cl. A Singer varrógép részv. 
társ. minden fióküzlete, tehát a váró 
sónkban levő Baja, Erzsébet kinilyné- 
utca l(). sz alatti Singer üzlet is az 
érdeklődők kívánságára mindenkor szí­
vesen kész az uj hordozható villamos 
singer varrógépet az érdeklődők lakásán 
w díjmentesen és vételkényszer nélkül 
bemutatni. Az érdeklődők szíveskedjenek 
ilyenirányú kívánságaikat a fenti Sin­
get-üzletben bejelenteni.

Egy vadonat új fehér

leány szoba
olcsón eladó,

Cint a kiadóban.

Értékesítünk,
bizományba átveszünk az ország bármely 
részéből budapesti vásárcsarnoki napi 
áron való elszámolásra és exportra min­
denféle terményeket, gyümölcsöt, fajal­
mát, burgonyát, hüvelyes terményeket 
mákot, diót, élő és vágott baromfit, tojást, 

vadat Elszámolás 48 órán belül. 
Áruküldeményeknél cím:

Kováts István és Társa Budapest 
Központi Vásárcsarnok. Levélcím : Kis- 
stáció-u. 9. Telefon: József 351 - 84 
Érdeklődésnél válaszbélyeg. Küldemény éh­

ről előzetesen értesítést kérünk.

Árverésből
szikok, »sztalok vtndéglíi #, kávéházi ftlsz.relé- KíiJri ír' M“1' íukr»»Z‘ial, lienlt. «■ más üzlet-

ROSENFELD-nél,
Budapest, Vili, Népssinh.1z-utca 31.

szívbántalom, idegesség, rekedt­
ség, álmatlanság gyötri a sok 

dohányzás miatt.

»"Nikotexet
és minden baja elmúlik. 

Valamennyi trafikban kapható már 
nikotinmentesitett dohányáru.

Gépészkovács
inassal kerestetik Bácsborsódi 
gazdaságunkba, ki úgy az 
összes mezőgazdasági gépek­
hez, mint kovácsmunkákhoz 
és patkoláshoz ért.

Dr Sauerborn, Baja Haynald-u. 38.

Prima, fiatal, teljesen hízott

sertések
eladók

Cementgyári hizlaldában
Gyár-utca 8. sz. a

Teniszpályának 
alkalmas terület

ktilün kisebb korcsolyapályával hosz- 
szaob időre a vasúti sínek mellett 

bérbeadóm.
Gugánovits Dezső

Tóth Kálmán-utca 38 c.

Bécsi gázgyári

diókoksz
Pécsi tojásszen <buiett>

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26 ' JC4,

Hajnald ucca 13.

Hó- és sárcipőjét
.f foltozom vulkanirnlriccnl



jmma . : • '
1930 december 21

* LLP' ! ■ I w : «
1 a I a
g*^

"

I'OGGI Tl.hN MAGYARSÁG

IEGYEK!

Hírek.

Ünnepi istentiszteletek 
az evang. egyháznál.

Dec. 24 én d u. 4 órakor karácsony - 
esti istentisztelet

Dec. 25-én d. c. 10 órakor ünnepi 
istentisztelet Urvacsoraosztás, d. u 5 
órakor esti istentisztelet.

Dec. 26 án d. e. 10 órakor ünnepi 
istentisztelet, d. u. 5 órakor esti isten- 
tisztelet.

Dec. 28-án d e. 10 órakor rendes 
vasárnapi (helyettesítéssel), d. u. 5 óra­
kor esti istentisztelet. (Lelkész végzi)

Dec. 31 én d u. 5 órakor ó év esti 
istentisztelet.

Január 1 én d e. 10 órakor újévi 
istentisztelet, du. 5 órakor újévi esti 
istentisztelet.

A szegény gyermekek karácsonyi fel­
ruházásával kapcsolatos karácsonyfa­
estet dec 2I-én d. u. 4 órai kezdettel 
ártják meg az evangélikus templomban.

Ünnepi istentiszteletek 
a református egyházban.

Ez utón is közöljük a református egy­
ház híveivel, a karácsonyi és újévi 
ünnepkörben tartandó templomi isten­
tiszteletek rendjét és idejét az alábbiak­
ban :

Dec. 23-án és 24 én (kedden és szer 
dán) este 6 órakor bűnbánati könyörgé- 
ses istentiszteletek.

Dec. 25-én, karácsony I. napján d e. i 
10 órakor ünnepi istentisztelet predlká- j 
dóval, utána úrvacsoraosztás; d. u. 4 | 
órakor déesli istentisztelet prédikációval. !

Dec. 26 án, karácsony II. napján d. j 
e 10 órakor ünnepi istentisztelet predi- j 
kációval; d u. 4 órakor délesti isten- 
tisztelet könyörgéssel.

Dec. 28-án d. e 10 órakor vasárnapi i 
istentisztelet prédikációval; d. u. 4 óra- i 
kor délesti istentisztelet könyörgéssel. í 

Dec. 31-én este 6 órakoi ó-évi isten- 
tisztelet prédikációval.

Január 1-én d. e. 10 órakor újévi 
istentisztelet prédikációval, d. u. 4 óra­
kor dé esti istentisztelet prédikációval.

Szeretettel felhívjuk a híveket a jel­
zett istentiszteletek minél szorgalmasabb 
látogatására.

— Holnap lesznek az ügyvédi 
kamarai választások. A pécsi iigy- j 
védi kamara holnap, vasárnap tartja ; 
tisztújító közgyűlését, amikor az egész \ 
tisztikart megválasztják.

— A Gyarmati féle csukamáj­
olajat szívesen veszik felnőttek és 
gyermekek, mert szagtalan és ize kel­
lemes.

— Szorgalmi dij a bajai Társa­
dalombiztosítónál. Az OTI bajai ke­
rületi pénztáránál egyetlen tisztviselő­
nek, Jakatics József ügyvezetőnek utalt 
ki karácsonyra az OTI. elnöksége, il­
letve a népjóléti minisztérium szorgal­
mi dijat az 1929. évi zárszámadás elő­
készítéséért s azért, mert a járulékbe­
hajtás terén a Társadalombiztosító ba­
jai kerületi pénztára érte el az egész 
országban a legjobb eredményt.

— A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara teljes ülése. A szegedi 
kereskedelmi és iparkamara december 
22-én, hétfőn, d. V. fél 11 órakor fartj- 
ja teljes ülését. Az ülés tárgysoroza­
tán szerepel a kamarák közös akciója, 
a posta, táviró és telefontarifák fel­
emelése ellen, a nemzetközi transzver­
zális autóul ügye, a kisipari hitelakció 
és az építőipari törvénytervezet ügye.

Erős, vérbő, kövér emberek
számára a természetes „Ferenc József“ 
keserűviz naponként való ivása a leg­
kisebb erőlködés nélkül könnyű és 
rendes bélműködést biztosit. Számos 
szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a 
Ferenc József viz szív és idegba­
josoknak, vese- és cukorbetegeknek, va­
lamint köszvényben és csuzban szen­
vedőknek is nagyon jót tesz és ezért 
méltán megérdemli a legmelegebb aján­
lást A Ferenc József keserűz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

— A megyei tiszti főügyész ál 
landó helyettese. A péntek délelőtti 
megyei közgyűlésen bejelentették, hogy 
a főispán az 1876. évi VI. t-c. értel­
mében a megyei tiszti főügyész helyet­
teséül az 1931-ik évre is dr. Béldi 
Béla tb. vármegyei főügyész, bajai 
ügyvédet rendelte ki.

— A bajai sakkozók holnap Ha­
lasra rándulnak. A Bajai Sakk-Kör 
8 versenyjátékosa legalább ugyanany- 
nyi kísérővel Halasra rándul át holnap 
bérelt privát-autókkal, hogy a két vá­
ros Sakk-Köre által létesített serlegért 
a városközi mérkőzés őszi fordulóját 
Halason lejátsza.

A Kereskedő Ifjak Egyesüle­
tének Szilveszterestélye. A Bajai Ke­
reskedő Ifjak és Magántisztviselők 
Egyesülete az év utolsó napján az idén 
is megrendezi szokásos Szilveszter-es­
télyét, melyre ajándékokat elfogad 
tombolatárgyakul.

— Ön is meg lesz elégedve az uj 
szab paraffin beágyazással készült 
PÁL AH A anódtelcpekkel és a tökéletes 
Palaba zseblámpaelcmekkel Ügyeljen! 
Csak Palaba névvel valódi!

— Ki akar olcsó telefont ? Az
Omke felhívja mindazon tagjait és nem 
tagjait, akik be akarják vezettetni a te­
lefont a 80 pengős belépési dij nélkül, 
amit a postaigazgatóság csak csoportos 
jelentkezés esetén hajlandó elengedni 
most, hogy a telefonelőfizetők sorába 
való belépésre irányuló szándékukat 
haladéktalanul jelentsék be Zádor Osz­
kár Omke alelnöknél. Itt egyben félre­
értések elkerülése végett sietünk kö­
zölni azt is, hogy az ez ügyben né­
hány nappal ezelőtt írott cikkünknek 
az adatait nem a bajai postahivatal 
adta. A postahivatalnak ez ügyben hoz­
zánk Írott levele maga is megállapítja, 
hogy „noha a cikk értelme nincs el­
leniéiben a Táviró Üzleti Szabályzat 
rendelkezéseivel,“ mégis mert hozzáfű­
zött megjegyzések félreértésre adhatnak 
okot, azért tesszük a fenti megállapítást.

JÓT TESZ!!!
önmagával és rádiójával, ha 
VALVO csővet használ.

Kapható .- Bruszt József oki. gépészmérnök 
rádió szakíizletében.

Olcsóbb lett
a vasáru !

tlrb. zom. ártézivizes
kanna 680
drb fölmosóveder 1 60

„ mosófazék . 2'40
„ húsdaráló . 6 50
„ zsemlyeörlö 5'—
„ rézmozsár . 8'—
„ rézkávéörlő . 650
„ rézhabiist . 4'80
„ konyhamérleg 10 —
„ asztaltüzhely 28'—

pár korcsolya . 7 —
drb zom. fazék v. lábos
! . 2. 3. . 4-60
pár sárgaréz függöny-
rúd .... 4 —

Krénelsz Géza
vaskereskedésében.

Tanuló jó fizetéssel
felvétetik a Corvin nyomdába.

Maradandó értékű

a hordozható villamos

ajándék
ÍOS

Singer
varrógép
Precíziós munka és elismert legjobb

minőség I
Részletfizetésre is ! Kényelmes havi részletek

Díjmentes bemutatás saját otthonában.

Singer Varrógép Részvénytársaság
Fióküzlet: Baja, Erzsébet királyné-utca 10.

— Ünnepi mise a kalocsai érse­
kért Holnap, vssárnap lesz 25 éves 
évfordulója annak, hogy X Fiús pápa 
gróf Zichy Gyula kalocsa— bácsi érse­
ket Rómában püspökké szentelte. Erről 
a jubileumi évfordulóról pénteken úgy 
a megye, mint a város közgyűlésén 
megemlékezett az alispán, illetve a 
polgármesteri jelentés „Az egyházme­
gye ezen örömünnepén Baja város kö­
zönsége bensőséges érzéssel mond kö­
szönetét a Mindenható különös kegyei­
méért — mondta a polgármesteri jelen­
tés — s kéri, hogy a kalocsai érsek 
további főpásztori működését a hitélet 
erősítésében s Magyarország ujjáépi- 
tésében tegye eredményessé és áldá­
sossá “ A polgármester a város közön­
sége nevében, a főispán pedig a me­
gye közönsége nevében a közgyűlés 
hozzájárulásával táviratilag üdvözli. Hol­
nap, vasárnap d. e. fél 11 órakor a 
kalocsai érsekért dr. Gonczlik Kálmán 
belvárosi apátplébános a kegyúri temp­
lomban ünnepi misét celebrál.

— A város kifizette a Notre 
Dame zárdának kölcsöne első rész­
letét. A város közgyűlésén dr. Binder 
Péter adóügyi tanácsnok jelentést tett 
arról, hogy az idei márciusi közgyűlés 
határozata alapján, amikor 136 472 
pengős kölcsönt szavazott meg a város 
a zárdának építkezési célokra, az en­
gedélyezett kölcsönből 24 720 pengőt 
fizetett ki ideiglenesen a városi törzs­
vagyon egyébb alapjaiból.

— A tankerületi főigazgató a 
megyegyülésen és városi közgyű­
lésen. Egy év óta működik az uj tör­
vény alapján összeült megyei és városi 
közgyűlés, amelynek a törvény alapján 
hivatalból tagja a szegedi kir. tanke­
rületi főigazgató is. Dr. Kaufmann 
György szegedi kir tankerületi főigaz­
gató tegnap Baján tartózkodott s meg­
látogatta az itteni reálgimnáziumot. Ba­
jai tartózkodása alkalmából — mert 
itt léte véletlenül összeesett a megyei 
és városi közgyűlések időpontjával, 
— tegnap először jelent meg dr. Kauf 
mann György szegedi kir. tankerületi 
főigazgató dr. Tordái Ányos reálgimn. 
igazgató kíséretében úgy a megyegyű­
lésen, mint a városi közgyűlésen, ame­
lyeken bem elátkozott a megyei és vá­
rosi hatóságoknak és hivatalvezetőknek.

— A Beleznai asszonyok előa­
dása. A Bajai Könyvtáregylet holnap, 
vasárnap esti 8 órai kezdettel a Köz­
ponti Szálloda színháztermében szini- 
előadást rendez, amikor is színre kerül 
Ujltázy Györgynek „A beleznai asszo­
nyok“ című 3 felvonásos vigjátéka. A 
darab főszerepét Szeremlei Lőrinc ját- 
sza, aki egyúttal a darabot is rendezi.

— Elveszett egy retikül Elveszett 
egy darab szürke retikül különféle tár­
gyakkal. A rendőrség felhívja a meg­
találót, hogy a törvényes következmé­
nyek terhe alatt 9 rendőrkapitányságra 
szolgáltassa be.

— Ma délben kezdődött az isko­
lák karácsonyi szünete. Az összes 
közép és elemi iskolákban ma délben 
kezdődött a karácsonyi szünet, amely 
a tüzelőanyaggal való takarékoskodás 
szempontjából 1931 január 7-ig bezá­
rólag fog tartani, úgy hogy az előadás 
7-ikén fog kezdődni.

— Csak három bajai vasutas ka­
pott jutalmat. A Máv. igazgatóság 
intézkedésére most osztották ki a vas­
utasoknak a karácsonyi jutalmat, ami 
csütörtökön érkezett meg. A jutalom 
nagy meglepetést keltett, mert mindösz- 
sze csak háromnak utaltak ki és pe­
dig Pakucs Béla állomásfőnöknek, az 
oktató tisztnek és egy kocsirendező­
nek. Az összeg is meglepő volt: a ta­
valyi összegnek pontosan a fele.

— Az OTI. választmányának 
ülése. A Társadalombiztosító bajai ke­
rületi pénztára mellett működő választ­
mány ma este fél 8 órakor tartja ülé­
sét az intézet székházának emeletén 
lévő tanácskozói teremben.
- A garai rendörök biztosítása. 

A kisgyűfés jóváhagyta Gara község 
határozatát, amellyel a községi rend­
őrség minden egyes tagját egyenként 
2000 pengőre biztosította baleset ellen.

— Rum és likőrök készítése há­
zilag 100 százalékos megtakarítással 
jár a már 25 éve bevezetett és nagy 
népszerűségnek örvendő Gyarmati­
féle rum- és likőr-eszenciákkal.

í — A volt kiskéri állatorvos nyug-
; dija. A megyei kisgyűlés foglalkozott 

csütörtök délelőtti ülésén a belügymi­
niszter leiratával, amellyel elrendelte 
hogy a megye állapítsa meg Steiner 
Jakab volt kiskéri állatorvos nyugellá­
tását. Steiner az imperiumváltozás után 
átjött Magyarországba s egy darabig a 
földmivclésügyi minisztériumban dol­
gozott, majd Szolnokra s onnan még 
más helyekre rendelték ki, de sehol- 
sem választották meg. Erre kérte a 
nyugdijának megállapítását. A kisgyű­
lés a kérelmet elutasította, mert már 
úgyis 12 ilyen igazságtalanul megálla­
pított nyugdijterhet visel Bizonyos az 
hogy most is kénytelen lesz vállalni’
meri a Közigazgatási Slróság meg fogja
azt állapítani. Maga a belügyminiszter 
is figyelmeztette a megyét leiratában, 
hogy ne szegüljön állandóan ezen ren­
delkezés ellen.

— Újabb rendelet az állami tiszt­
viselők kiküldetési és átköltözkö- 
dési dijairól Néhány héttel ezelőtt je­
lent meg. egy kormányrendelet az állami 
tisztviselők és egyéb alkalmazottak ál­
tal a hivatalos kiküldetések és az átköl- 
tözködések alkalmával felszámítható il­
letmények szabályozása tárgyában A 
kormány most újabb rendelettel pótolja 
az említett rendeletet és a hivatalos lap 
ban megjelent rendelet a 2J órát meg 
nem haladó belföldi hivatalos kiküldetés 
esetén számit ható kiküldetési dijat az 
utóbbi rendeletben is mérsékli.
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KONYHÁJA RAGYOGÓ 
TISZTA az clpusztiihatatlan 
ETERNI T-aszlalboritással.

MOSOGATÁSKOR

és a mosogatódézsa mögött 
alkalmazott ETERNiT-bur- 
kolat révén megtakarít sok 
kiadást. Ha gyengén áttörli, 

ragyogó tiszta lesz.

A KA YH MÖGÖTT
falát megvédi az ETE MIT 

burkolat a tűzveszélytől.

Bármily gyártmányú készülékét

a Bruszt-féle Rád tó ház ban
szerezhet bej
legelőnyösebben. <Az °rsz^ t yik legrégibb szaküzlete.)

BAJA, 2 Szent István fér 4. Telefon 255

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, 
Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányú 

készülékekről!

Állandóan raktáron!

Árakkal és felvilágosítással 
szolgál:

Elírni Blur
BAJA

Budapestiül, 

Telefon : 2-90, 1—05.

éáz egúsx, éleihen hű burái

tói

Hóiapatok,
nyirfaseprők,

gyermekszíjnkók

UTRY-nál.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

VARRÓGÉP.

. . ... íj Űlcu^s-crruf hxxvi,

Vevőim es a tanfolyam résztvevőinek i s^TapRógéppészvtárs
jelszava: rendkívüli precizitásánál fogva 1 

öröm a rr unka a

CSEPEL varrógépen
Vegyünk

Horváth Vilmosnál

December 15-től dec 22-ig 
ísgyoi isi 6 0iaK|

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyógyszere»* patikaja tar?

éjjeli szolgálatot,
« ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap dé után Is ttyitvsáíl 
* kfizőnség iéi'd#li<8?ás4f»

a SINGER XíiRRÓGÉPEK
MeotsA LEGJOBBAK !

I

„CSEPEL“ varrógépek és kerékpárok 
Remington Írógépek, fegyver, lőszer, lőporárusitás. 

Szakszerű javító műhely.
Baja, Vörösmarty-u. 6.

Tanuló felvételik
a Corvin-nyomdában.

„KALOR“
a kályhák királya előnyösen 

beszerezhető

Uiry-nál
Telefon 280. Alapítás 1895.

CORVIN-JNYOMDA BAJA
Mátyás Kirá.y-tér 10 - Telefon 164

j Világsikert aratóit Standard készülékek 
és His Mester's Voice gramophonok

ENGELMANN
tesvéreknél

sassPíitx

ÍS

Gummirozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek. kartotékok.

Kiváló minőségű

teák, teasütemények, 
rumok, déligyümölcsök

a legolcsóbb napi árban

Klein és Stráhl
fűszer-csemege kereskedésében.

Nyomatott a Corvin-nyomée iyorw«|k5|áo Ralin,~
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